
 

 

 

Niederschrift  

 

über die Sitzung des Ausschusses für Finanzen, Wirtschaftsförderung, Tourismus, Digitales und 

Personal der Gemeinde Jemgum am Donnerstag, dem 25.09.2025, um 19:00 Uhr, im 

Dörfergemeinschaftshaus Rathaus Jemgum. 

 

Anwesend: 

Vorsitzende/r 

Torsten Dinkela  

Mitglieder 

Gerd Bartinger  

Ingrid Broß Vertretung für Herrn Dr. Walter Eberlei 

Konrad Kruse  

Peter Pfaff  

Tim Philipps  

Martin Sinning  

von der Verwaltung 

Christiane Dorenbos  

Bürgermeister Hans-Peter Heikens  

Rainer Smidt  

Protokollführer*in 

Anja Liebenberg  

 

Abwesend: 

Mitglieder 

Dr. Walter Eberlei  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tagesordnung: 

 

 1. Eröffnung des öffentlichen Teils der Sitzung, Feststellung der ord-  
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nungsgemäßen Ladung, Feststellung der anwesenden Ausschussmit-

glieder und der Beschlussfähigkeit 

   

 2. Feststellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift des öffentlichen Teils vom 

26.05.2025 

 

   

 4. Bericht des Ausschussvorsitzenden und des Bürgermeisters mit 

anschließender Aussprache 

 

   

 5. Anfragen der Einwohnerinnen und Einwohner zu den Tagesord-

nungspunkten und zu anderen Gemeindeangelegenheiten 

 

   

 6. Jahresrechnung 2022 

Vorlage: BV/1664/2025/ 

 

   

 7. Anfragen, Anregungen und Hinweise  

   

 8. Anfragen der Einwohnerinnen und Einwohner zu den Tagesord-

nungspunkten und zu Gemeindeangelegenheiten 

 

   

 9. Ende des öffentlichen Teils der Sitzung  
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Zu TOP 1. Eröffnung des öffentlichen Teils der Sitzung, Feststellung der ordnungsge-

mäßen Ladung, Feststellung der anwesenden Ausschussmitglieder und der 

Beschlussfähigkeit 

 

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr. Er stellt die ordnungsgemäße Ladung, die anwe-

senden Mitglieder und die Beschlussfähigkeit fest. 

 

Ingrid Broß vertritt den abwesenden Herrn Eberlei.  

 

Ergebnis:  

Zur Kenntnis genommen 

 

 

Zu TOP 2. Feststellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

 

Beschluss:  

 

Die Tagesordnung wird einstimmig festgestellt.  

 

Ergebnis: 

Einstimmig beschlossen 

Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0   

 

Zu TOP 3. Genehmigung der Niederschrift des öffentlichen Teils vom 26.05.2025 

 

Beschluss:  

 

Nach der angemerkten Änderung von Herrn Bartinger, wird die Niederschrift vom 26.05.2025 mit 6 

Zustimmungen und 1 Enthaltung einstimmig beschlossen.  

 

Herr Bartinger merkt an, dass Frau Broß in der letzten Sitzung Herrn Eberlei vertreten hat, aber 

nicht in der Liste aufgeführt ist. Frau Broß wurde im Protokoll vom 26.05.2025 in der Anwesenheits-

liste nachgetragen. 

 

Ergebnis: 

Einstimmig beschlossen 

Ja 6  Nein 0  Enthaltung 1   

 

Zu TOP 4. Bericht des Ausschussvorsitzenden und des Bürgermeisters mit anschlie-

ßender Aussprache 

 

Weder der Ausschussvorsitzende noch der Bürgermeister tragen einen Bericht vor.  

 

Ergebnis: 

Zur Kenntnis genommen 

 

 

Zu TOP 5. Anfragen der Einwohnerinnen und Einwohner zu den Tagesordnungspunk-

ten und zu anderen Gemeindeangelegenheiten 
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Es lagen keine Anfragen der Einwohnerinnen und Einwohner zu den Tagesordnungspunkten und zu 

anderen Gemeindeangelegenheiten vor.  

 

Ergebnis: 

Zur Kenntnis genommen 

 

Zu TOP 6. Jahresrechnung 2022 

Vorlage: BV/1664/2025/ 

 

Beschluss: 

 

Der Ausschuss für FWTDP empfiehlt dem Rat einstimmig: 

 

a) den Jahresabschluss 2022 zu beschließen 

 

b) dem Bürgermeister für das Haushaltsjahr 2022 Entlastung zu erteilen 

 

c) Die Überschüsse aus dem außerordentlichen Ergebnis sind der Rücklage zuzuführen und das 

Defizit gem. § 182 Abs. 4 und 5 gesondert auszuweisen 

 

1. Sachverhalt: 

 

Für jedes Haushaltsjahr ist ein Jahresabschluss nach den Grundsätzen der ordnungsmäßigen Buchfüh-

rung aufzustellen. 

Nach § 129 Niedersächsisches Kommunalverfassungsgesetz (NKomVG) hat der Bürgermeister die 

Vollständigkeit und Richtigkeit des Jahresabschlusses festzustellen und dem Rechnungsprüfungsamt 

zur Prüfung vorzulegen. Sowohl der Jahresabschluss als auch der Schlussbericht des Rechnungsprü-

fungsamtes ergänzt um eine eigene Stellungnahme der Bürgermeisterin sind dem Rat unverzüglich 

vorzulegen. 

 

Der Rat der Gemeinde Jemgum hat am 27.05.2024 beschlossen, dass die Gemeinde Jemgum gemäß 

dem Niedersächsisches Gesetz zur Beschleunigung kommunaler Abschlüsse (NBKAG), dass bei der 

Aufstellung der Jahresabschlüsse für die Haushaltsjahre bis einschließlich 2022 von einem Anhang 

gem. § 128 Abs. 2 Nr. 4 NKomVG sowie den Teilergebnis- und Teilfinanzrechnungen gem. der §§ 52 

und 53 KomHKVO abgesehen wird und die Rechnungsprüfung abweichend von § 155 Abs. 1 Nr. 1 

NKomVG die Prüfung des Jahresabschlusses nicht umfasst. 

 

Gemäß § 58 Abs. 1 Nr. 10 des NKomVG (Niedersächsisches Kommunalverfassungsgesetz) beschließt 

der Rat über die Verwendung der Überschüsse des ordentlichen und außerordentlichen Ergebnisses. 

 

Im Haushaltsjahr 2022 wurde im ordentlichen Ergebnis ein Defizit in Höhe von 836.372,03 € und im 

außerordentlichen Ergebnis ein Überschuss in Höhe von 290.403,34 € erwirtschaftet. Die Über-

schüsse sind durch Ratsbeschluss der Rücklage zuzuführen.  

Das Defizit aus dem Jahresrechnungsergebnis für 2022 muss gemäß § 182 Abs. 4 und 5 NKomVG 

(Sonderregelung für epidemische Lagen und Folgen des Krieges in der Ukraine) in der Bilanz auf der 

Passivseite gesondert ausgewiesen werden. Entsprechend § 182 Abs. 4 NKomVG sollen diese Fehlbe-

träge in einem Zeitraum von bis zu 30 Jahren gedeckt werden.  

 

 

Der Kämmerer trägt den Sachverhalt vor.  

 

Herr Kruse bedankt sich bei der Gemeinde für das schnelle Ergebnis und hebt hervor, dass durch die 

zügige Bearbeitung und die dadurch gewonnene Transparenz der Zahlen eine bessere Planbarkeit für 
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zukünftige Haushalte möglich ist. Er wünscht sich auch für die kommenden Jahre ebenso schnelle 

Abschlüsse. 

 

Ergebnis: 

Einstimmig beschlossen 

Ja 6  Nein 0  Enthaltung 1   

 

Zu TOP 7. Anfragen, Anregungen und Hinweise 

 

 

Es lagen keine Anfragen, Anregungen und Hinweise vor.  

 

Ergebnis: 

Zur Kenntnis genommen 

 

 

Zu TOP  8. Anfragen der Einwohnerinnen und Einwohner zu den Tagesordnungspunk-

ten und zu Gemeindeangelegenheiten 

 

Es lagen keine Anfragen der Einwohnerinnen und Einwohner zu den Tagesordnungspunkten und zu 

Gemeindeangelegenheiten vor.  

 

Ergebnis: 

Zur Kenntnis genommen 

 

Zu TOP 9. Ende des öffentlichen Teils der Sitzung 

 

Der Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 19:07 Uhr.  

 

Ergebnis:  

Zur Kenntnis genommen 

 

 

 

 

Torsten Dinkela Hans-Peter Heikens Anja Liebenberg 

Vorsitzender Bürgermeister Protokollführer 
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